

曾经无限风光的风华门球队

□武新华

新晚报

08

2024年
8月2日
星期五

人生

讲述我与这座城的那些事儿



本版主编 宋辉
责任编辑 程世欣
版式 程世欣

20世纪80年代，门球作为融合东西方特色、简单易玩的新兴球类运动，在哈尔滨市区的中老年人人群中颇为流行。

门球是人们在平地上，用木槌击球穿过铁环门的一种室外球类游戏。当年，这项运动以其独特健身方式吸引众多中老年人参与。打门球占地面积小、比赛时间短、安全性高，且技术和规则简单、运动量不大，但要想把门球打好，并且打出点名堂来，还真挺不容易的，它既需要掌握一定的打球技巧，发挥聪明才智，又要依靠团队精神等。

那时，国营风华机器厂的一些离退休职工看到市区内打门球运动很流行，都跃跃欲试，张罗着要组建门球队来参与这项有趣的健身活动。于是，1984年春，国营风华机器厂离退休办成立了以20多位离休干部为主要人员的两支老年门球队。当年说起风华门球队，在哈市门球圈子那可是赫赫有名，因为这支球队球技高、球风正、骁勇善战，且战功卓著。

自组建球队后，队员们经过两年的苦练基本功，便开始积极参加各种比赛。从1986年到1996年十年间，参与市区近20场门球比赛活动，获得23项各种荣誉：1986年荣获哈尔滨市离休老干部第三届“健康杯”门球比赛第三名；1987年荣获南岗区第二届门球邀请赛第一名；1991年荣获哈尔滨市离休干部门球赛团体第二名；1996年荣获哈尔滨解放五十周年老年门球赛第二名；1996年荣获哈尔滨市第十届“松鹤杯”门球赛第二名。

当年，风华门球队员为了每天都能挥杆上场打球，决定自己动手修建门球场，场址就选在南岗区中山路137号原风华机器厂厂区外侧的一片树林旁，紧临103路公交车省政府站台。

老干部们自发地组织起来，一齐动手，仅用十几天的时间就开辟修建了一处长18米、宽15米的门球场，并用铁网

围栏将球场围了起来，又焊制了能进出的小铁门。为了将球场地面夯实平整，队员们找来百十斤重的石碾子将撒有砂子的场地进行反复碾压，使球场硬件条件符合打球标准。同时将记录红、白双方打比赛成绩的记分牌竖立在球场上。

门球队队长还制定了队员轮流值班制度，以此来管理维护场地。如夏天刮风下雨时，清扫垃圾和积水，冬天清理冰雪，以确保不影响队员们打球。

球场建好后，队员不分严寒酷暑，每天都按时在场地里练习打球：首先，队员根据自己身高选好球杆，手拿球杆站稳脚跟，保持身体平衡，这种姿态能帮助球员更好地控制击球的方向和力度，同时深呼吸，放松身心；击球时，保持视线平直，目视球的正中心，这有助于更准确地击球等。大家还苦练各种击球技巧，如推杆、过门、正撞击、闪击等。

队员们通过每天苦练基本功，很快就掌握了打门球的基本要领，并逐渐提高球技。可以说，队员们打得认真，玩得潇洒尽兴。那时，凡在103路公交车省政府站台等车或路过此地的行人，都不由自主地把目光投向门球场，在球场周围还常常围观着一些群众。

打门球注重的是准确性而非力量，因为门球的球门较小，且距离较远，所以要求队员在击球时必须瞄准目标，稳稳地将球击出，力量过大或过小都会影响球的运行轨迹，从而导致失误。因此，一定要学会控制自己的力量和速度。除了准确性外，还要掌握一定策略，这不仅能够增加比赛的趣味性，还能锻炼人的思维能力。在比赛中，队员们要根据场上形势，机动灵活地调整自己的打法。

1996年10月24日，风华门球队参加了由哈尔滨市老龄委举办的哈尔滨市第十届“松鹤杯”门球赛，当时比赛场地设在哈市道外八区体育场，全市共有108个球队参赛。比赛场上悬挂着“友谊第一、比赛第二”的横幅标语，风华门球队队员经过几天的激烈鏖战和角逐，过五关斩六将，一鼓作气打入半决赛。此时，比赛已进入白热化，因为四支球队的球技不分上下。

半决赛时，双方球员一上场就剑拔弩张，杀红了眼。风华队员靠平时打球练就的心灵默契来制定战术。当时，对方球员占据场上优势，风华队则采取防守策略，通过制造障碍阻止对方进球。经过迂回拉锯的战术打法，巧妙地夺回赛场主动权，随即展开进攻态势。经过奋力拼杀及团队精诚合作，成功取得决赛权。最后在决赛时，仅以微弱比分获得第二名。

打门球是一项中老年人的阳光运动，不仅能锻炼身体，更是一种热爱生活的方式，使他们心里享有满满的幸福感和快乐感。

曾参加过中国人民解放战争、荣立一等功的离休干部曲家国说，中老年人打门球就为找乐，不但能锻炼身体，还能修身养性，在运动中交流玩球技巧，互相切

磋、享受乐趣；比赛时双方进行的是攻防意识、应变能力和心理素质的比拼；球场上的形势瞬息万变，能否将球打好主要靠队员的心态，尤其是在现场发挥和临门一杆的时候，只有基本功扎实，才能一击命中获胜。赛场上，每位队员都有急功近利的心态，尤其在一时失利的时候，场外观众的议论声很容易影响其心态，一旦发生，队员之间要相互包容，不要责怪队友，要带着包容的心态去打球。在任何情况下，做到不卑不亢，泰然处之，把注意力集中，才能发挥好球技。

当年，打门球已成为哈市许多中老年人日常生活的主要活动，爱好此项运动的中老年人约上三五好友，拿着简单的球具，便可以在阳光明媚的室外玩上大半天。

自2013年起，随着哈市中山路进行扩路改造，这里使用近30年的门球场地被拆除。现在，每当大家提起当年打门球的那些往事时，脸上都会流露出喜悦幸福的表情。



与您约稿

本版以呈现哈尔滨风情风貌、展现哈尔滨特质魅力、传承哈尔滨城市温度为主，以随笔、散文、杂感等不同文体，对文化多元、风貌独特、底蕴深厚的哈尔滨，作出形象、深刻、诚挚的解读。力求通过这些个性化的民间记录，打捞、梳理出这座城市的记忆碎片和人文脉络。

稿件字数1000-3000字，可配发若干老照片，并注明姓名及联系方式，发至邮箱22354430@qq.com即可。